

नेपालका लागि  
सहकार्यको  
रणनीति  
आर्थिक वर्ष २०१४-२०१८













# सारसंक्षेप

**क. पछिल्ला वर्षहरूमा नेपालले उल्लेख्य प्रगति हासिल गरेको छ।** नेपालले २००३/२००४ देखि २०१०/२०११ सम्मको सात वर्षमै १.२५ अमेरिकी डलर प्रतिदिनमा गरिविको रेखामुनि रहेका जनसंख्याको अनुपातलाई ५३ प्रतिशतबाट २५ प्रतिशतमा झार्न सफल भएको छ। शिक्षा, स्वास्थ्य, लिंगीय विभेद जस्ता सामाजिक सूचकहरूमा पनि सुधार आएको छ। यसबाहेक २००६ मा सशस्त्र द्वन्द्व समाप्त भएपछि नेपाल द्वन्द्वोत्तर मुलुकको चरणमा प्रवेश गर्न सफल भएको छ। पूर्व लडाकुहरू राष्ट्रिय सेनामा समायोजन भएका छन्। मुलुकको राजनीतिक संक्रमण, खासगरी नयाँ संविधान लेखनमा अपेक्षा गरिएभन्दा बढी समय लागेको भएपनि २०१३ नोभेम्बरमा भएको चुनावले शान्तिपूर्ण शक्ति हस्तान्तरणलाई सुनिश्चित गरेको छ। यो समावेशी तथा लोकतान्त्रिक राज्य निर्माण तर्फको महत्त्वपूर्ण कदम हो।

**ख. उल्लेखित उपलब्धिलाई आधार बनाएर नेपालले आफ्नो आर्थिक सम्भाव्यताबाट फाइदा उठाउन सक्नुपर्छ र** द्रुत, दिगो तथा समावेशी वृद्धिका लागि आवश्यक पूर्वाधारको व्यवस्था गर्नुपर्छ। राजनीतिक प्रक्रिया जटिल अवस्थाबाट गुज्रिरहेको भएपनि मुलुकले अर्थतन्त्रमा बढी ध्यान दिनुपर्ने आवश्यकता देखिन्छ (लोकतान्त्रिक शासनमा तुलनात्मक रूपमा नेपालको अनुभव कम भएकाले यो राजनीतिक जटिलता स्वाभाविक नै हो)। द्वन्द्वकालको चरम उत्कर्षमा पनि नेपालको आर्थिक वृद्धि सुदृढ रहेको देखिन्छ, भने उचित आर्थिक व्यवस्थापनको नतिजास्वरूप २०१३ को बजेट बचतमा थियो। तथापि नेपालको प्रगतिलाई जारी राख्न र गरिवीलाई इतिहासमा सीमित बनाउन यो आर्थिक वृद्धि दर अझै पनि सुस्त नै छ। हालको वृद्धि विप्रेषणका कारण बढेको उपभोग र विस्तारको सम्भावना कम भएको आधारभूत सेवामा बढी निर्भर छ।



ग. उच्च स्तरको वृद्धि हासिल गर्न नेपालले मुख्य-मुख्य क्षेत्रमा निजी तथा सरकारी लगानीका अवरोधहरू हटाउनुपर्छ। नेपालको आर्थिक सम्भाव्यताको सबैभन्दा प्रस्ट उदाहरण जलविद्युत् हो। नेपालको अनुमानित जलविद्युत् उत्पादन क्षमता ८४,००० मेगावाट छ, जसमध्ये आधाजति आर्थिक रूपमा सम्भाव्य छ। हाल यसमध्ये ७४६ मेगावाट मात्र उत्पादन भएको छ जुन सम्भाव्य उत्पादनको २ प्रतिशत मात्र हो। जलविद्युत् विकासले नेपालको आर्थिक वृद्धिमा महत्वपूर्ण भूमिका खेल्न सक्दछ। यस क्षेत्रको विकासले लोडसेडिड घटाउने छ, भने भारत र बंगलादेशमा विद्युत् निर्यात गरी उल्लेख्य रूपमा राजस्व आर्जन गर्न पनि सकिनेछ।

घ. मुख्य-मुख्य क्षेत्रमा लगानी बढाएर आर्थिक वृद्धि उच्च बनाउने र उक्त वृद्धिलाई समावेशी तथा विभिन्न समूह र समुदायलाई समान अवसर उपलब्ध गराउने नेपालको आकांक्षालाई सहयोग गर्न विश्व बैंक समूह तत्पर छ। अघिल्ला वर्षहरूको अल्पकालिन द्वन्द्वतर सहायता भन्दा उच्च, समावेशी तथा दिगो आर्थिक वृद्धिका लागि आधार निर्माणमा सहयोग गर्ने यो नीति निकै फरक छ। आर्थिक वर्ष २००७, २००९ र २०११ को लगातार तीन अन्तरिम र अल्पकालिन रणनीति पछि विश्व बैंकले अब दीर्घकालीन सहयोग गर्न लागेको हो। यो सहकार्यको रणनीतिले आ.व.२०१४ देखि २०१८ लाई समेट्ने छ।







**ड. नेपाललाई विश्व बैंक समूहको सहयोग बैंकका दुई विश्वव्यापी उद्देश्य (चरम गरिबी निवारण तथा समृद्धिमा सहभागिता) अनुरूपको हुनेछ।** यस रणनीतिका लागि गरिएको गरिबीको विश्लेषण अनुसार नेपालले गरिबी न्यूनीकरणमा हासिल गरेको सफलता प्रशंसनीय भएपनि जनसंख्याको ठूलो हिस्सा गरिबीको रेखा वरिपरि रहेको छ। उच्च आयस्तरका लागि आवश्यक वृद्धिका बाधाहरू हटाउन विश्व बैंक समूहको सहयोग अपरिहार्य छ भन्ने कुराको पुष्टि यसले गर्छ। यस सन्दर्भमा अन्तर्राष्ट्रिय विकास संस्था (आइडिए), अन्तर्राष्ट्रिय वित्त निगम (आइएफसी) र बहुपक्षीय लगानी सुरक्षण एजेन्सी (मिगा)ले आ-आफ्ना विशिष्टताको संयुक्त रूपमा अधिकतम उपयोग गर्ने गरी सहकार्य गर्ने छन्। विश्व बैंक समूहको प्रयास दुई स्तम्भमा संगठित हुने छ। पहिलो स्तम्भ अन्तर्गत विश्व बैंक समूहले आर्थिक वृद्धि उच्च बनाउन र प्रतिस्पर्धात्मकता बढाउन सहयोग गर्नेछ, तथा जलविद्युत उत्पादन विस्तार, यातायात सञ्जाल सुदृढीकरण र

व्यावसायिक वातावरण सुधारमा ध्यान केन्द्रित गर्नेछ। दोस्रो स्तम्भ अन्तर्गत विश्व बैंक समूहले समावेशी विकास तथा समृद्धिमा साभेदारी अवसरका लागि सहयोग उपलब्ध गराउनेछ। यसको उद्देश्य कृषिको उत्पादकत्व बढाउने, स्वास्थ्य सेवा, सीप विकास र सामाजिक सुरक्षामा सबैलाई समान अवसर उपलब्धताको प्रवर्द्धन गर्ने रहेको छ। यी दुवै स्तम्भ अन्तर्गत विश्व बैंक समूहको गतिविधिले सरकारी खर्चको प्रभावकारिता, दक्षता तथा जवाफदेहिताको सुधारमा योगदान गर्नेछ।

**च. विश्व बैंक समूहको सहयोग जोखिम तथा प्रतिफलबीच र छनोट तथा लचकता बीच सन्तुलन प्राप्त गर्ने सिद्धान्तबाट निर्देशित हुनेछ।** विगतका रणनीतिमा लिइएको सतर्कताको अवधारणा भन्दा फरक रही विश्व बैंक समूह अब राष्ट्रव्यापी प्रभाव पार्ने ठूला कार्यक्रममा सहभागी हुनेछ। यो रणनीति अनुरूप अब विश्व बैंक समूहले आफ्नो कार्यदक्षता भएको र उच्चतम विकासका





लागि आफ्नो लगानी तथा अनुसन्धानात्मक साधनको अधिकतम प्रयोग हुनेगरी थोरै क्षेत्रहरूमात्र सहयोगका लागि छनोट गर्नेछ ।

यसबाहेक राजनीतिक रूपमा संवेदनशील मुलुकको वातावरणका सन्दर्भमा विश्व बैंक समूहले कार्यक्रममा लचकता पनि कायम गर्नेछ ।

**छ. नेपालमा विश्व बैंक समूहको संलग्नतामा उल्लेख्य जोखिम रहिरहनेछ जसले यस रणनीतिको कार्यान्वयनमा प्रतिकूल असर पुऱ्याउन सक्दछ ।** खासगरी जलविद्युत् सम्भाव्यताको विकासमा चुनौती तथा जोखिमको स्तर उच्च छ, तर यसका साथसाथै सम्भावित प्रतिफल पनि उच्च छ । राजनीतिक अस्थिरता (जसले आर्थिक प्रगतिलाई असर गर्न सक्छ) कमजोर शासन, बढ्दो भ्रष्टाचार तथा साधनको दुरुपयोग एवं वातावरणीय तथा सामाजिक प्रभावलाई सम्बोधन गर्ने लगायतका कार्यक्रम कार्यान्वयन गर्ने क्षमताको अभाव सबभन्दा ठूलो जोखिमका रूपमा

रहेका छन् । यस रणनीतिको कार्यान्वयनलाई असर पर्न नदिने र समस्या परिहालेको अवस्थामा समाधान गर्न सकियोस् भनी जोखिम व्यवस्थापनका खास उपायहरू तर्जुमा गरिएका छन् । यसअन्तर्गत राजनीतिक दलहरूसँग सम्पर्कमा रहने तथा विकास आवश्यकताका सम्बन्धमा सर्वदलीय सहमतिका लागि संवाद गर्ने, सार्वजनिक वित्त व्यवस्थापन सम्बन्धी गतिविधि मार्फत सार्वजनिक स्रोतको उपयोग गर्दा हुने पूर्व र पश्चात प्रभावहरूलाई सम्बोधन गर्ने, क्षमता अभिवृद्धि, तालिम तथा संरक्षण कार्यमा संलग्न खास-खास अधिकारीहरूलाई अध्ययन भ्रमणमार्फत तर्जुमा तथा कार्यान्वयनको चरणमा सुरक्षात्मक उपायमा जोड दिने तथा खासगरी जलविद्युत्का लागि बढी आवश्यक सुशासन, नीति तथा संस्थागत संरचनाका सन्दर्भमा विवेकशील अवधारणाको प्रयोग गर्ने र अन्तर्राष्ट्रिय विकास संस्था, अन्तर्राष्ट्रिय वित्त निगम तथा बहुपक्षीय लगानी सुरक्षण एजेन्सी बीचको सम्बन्धलाई अभि सशक्त बनाउने लगायतका कुराहरू पर्दछन् ।

# नेपालका लागि परिणाम तालिका

राष्ट्रिय लक्ष्य <sup>1</sup> समस्या / सम्भावनाहरू <sup>2</sup>	अनुमानित परिणाम र सूचकहरू लक्ष्यहरू - अन्यथा उल्लेख नभएसम्म आ.व. १८	अनुमानित उपलब्धी	चाहू र अनुमानित विश्व बैंक समूहका कार्यक्रम
<b>स्तम्भ १ : आर्थिक वृद्धि र प्रतिस्पर्धाको अभिवृद्धि</b>			
<p><b>राष्ट्रिय लक्ष्य :</b> जलविद्युतको उत्पादन र वितरणको माध्यमबाट आधुनिक उर्जाको विकास गरि आर्थिक उन्तती र सामाजिक विकासमा सहयोग पुऱ्याउने</p> <p><b>समस्या / सम्भावनाहरू :</b> गारिबीलाई अझ घटाउन प्रतिस्पर्धा र वृद्धिलाई पूर्वशर्तका रूपमा विकास गर्न उर्जाको अभाव नै मुख्य समस्या हो । अत्यधिक लोडशेडिङ र पुनर्स्थापना र नयाँ उत्पादन क्षमता थप्नुका साथै मध्यम स्तरमा उर्जाको अभाव हुने</p> <p>नेपालीभित्रै पहुँचको सुधार र उर्जाको आयातका साथै भविष्यमा हुने निर्यातका लागि भारतसंग जोडनका लागि प्रशासन र वितरणमा वृद्धिको आवश्यकता जलविद्युतको प्रचुर सम्भावना, तर न्यून उर्जा उत्पादन क्षमता, न्यून आपूर्ती र कम भरपर्दो</p>	<p><b>परिणाम १.१ : विद्युतको आयात लगायत आपूर्तीमा वृद्धि, र नेपालभित्र भरपर्दो र सस्तो विद्युतको पहुँचमा सुधार</b></p> <p><b>सूचक १ :</b> उर्जा उत्पादन क्षमता थप वा पुनर्स्थापना (मेवा)</p> <p><b>स्थानिय क्षमता :</b> <b>बेसलाईन :</b> ० मेवा (थप वा पुनर्स्थापना, २०१४)</p> <p><b>उर्जा आयात :</b> <b>बेसलाईन :</b> १०० मेवा</p> <p>स्रोत : परियोजना तथ्यांक (बैंक र आईएफसी)</p> <p><b>सूचक २ :</b> थपिएको वा पुनर्स्थापित प्रशासन र वितरण प्रणालीको लम्वाई <b>बेसलाईन :</b> ० किमि (नयाँ वा पुनर्स्थापित : २०१४)</p> <p>स्रोत : नेपाल सरकार / परियोजना तथ्यांक</p>	<p><b>कोसेढुंगा :</b> उत्पादन - (क) डिसेम्बर २०१४ सम्ममा टर्वाईनको प्राप्ती र मेन भल्भको पुनर्स्थापना (ख) डिसेम्बर २०१४ सम्ममा ग्रीडमा जोडिएको २० मेवा सोलार परियोजनाको ईपीसी करारनामाको प्राप्ति</p> <p><b>कोसेढुंगा :</b> डिसेम्बर २०१४ सम्ममा सबै सबस्टेशन, ट्रांसफरमर र कण्डक्टरहरूको वितरण - प्राप्ती</p> <p><b>कोसेढुंगा :</b> सीवाई२०१५को अन्त्य सम्ममा दुई आईएफसी लगानीको सफल प्रतिवद्धता</p>	<p><b>Ongoing Financing:</b> (i) Kabeli-A Transmission Project; (ii) Nepal-India Electricity Trade and Transmission Project (IDA); (iii) Kali Gandaki Hydropower Rehabilitation Project</p> <p><b>Indicative Financing:</b> (i) IFC Investments in Andhikhola, Upper Trishuli and Kabeli projects; (ii) IFC &amp; SREP term loan for banks for small hydropower projects (&lt;=10 MW) financing; (iii) Grid Solar and Energy Efficiency Project; (iv) Hydropower Project or PRG; (v) Scaling-up Renewable Energy Project (TF); (v) Energy DPO; (vi) Investment for the Indo Nepal Power (IDA); (vii) IDA/IFC Kabeli A Hydropower Project.</p> <p><b>Ongoing AAA/Others:</b> (i) Technical Assistance for hydropower project preparation and sector reform; (ii) Hydropower Dialogue.</p>
<p><b>राष्ट्रिय लक्ष्य :</b> राष्ट्रिय सामाजिक-आर्थिक क्षेत्रीय संयोजन, क्षेत्रीय सन्तुलन र विकासमा सहयोग पुऱ्याउन दीर्घो र सुरक्षित यातायात सञ्जालको विकास गर्ने</p> <p>आन्तरिक र अन्तर्राष्ट्रिय व्यापार प्रवर्द्धन गरि आम्दानी र रोजगारका अवसरहरूको अभिवृद्धि गर्ने</p> <p><b>समस्या र सम्भावनाहरू :</b> दक्षिण एशियामै सबैभन्दा कम बाटोको घनत्व रहेको जसमध्ये हिमाली क्षेत्रका एक तिहाई वासिन्दा बाह्र महिना चल्ने सडकबाट ४ घण्टाको दूरीमा रहेका छन् । क्षेत्रीय यातायात सञ्जाल र भारत सहित सम्भवतः चीनसंगको व्यापार विस्तार गर्नुपर्ने</p>	<p><b>परिणाम १.२ : आन्तरिक रूपमा र भारतसंगको सुधारिएको यातायात सञ्जाल</b></p> <p><b>सूचक १ :</b> थुप्रै जिल्ला सदरमुकामहरू बाह्रमहिना चल्ने सडकसंग जोडिएको</p> <p><b>बेसलाईन :</b> ५९</p> <p>स्रोत : नेपाल सरकार र परियोजना तथ्यांक</p> <p><b>सूचक २ :</b> करिडोरसम्म जहाजबाट आयातित कन्टेनरलाई अनलोड गरि अन्तिम गन्तव्य कोलकाता-वीरगञ्ज-काठमाण्डौसम्म आइपुग्ने औसत समय (दिनमा)</p> <p><b>बेसलाईन :</b> २२ दिन</p> <p>स्रोत : परियोजना तथ्यांक</p>	<p><b>कोसेढुंगा :</b> २०१६सम्ममा सबै सडक निर्माणको करार प्राप्त गर्ने</p> <p><b>कोसेढुंगा :</b> २०१६ सम्ममा सबै सडकको स्तरोन्ती गर्ने करार प्राप्त गर्ने</p>	<p><b>Ongoing Financing:</b> (i) Bridges Improvement and Maintenance Program; (ii) Road Sector Development Project; (iii) Nepal India Electricity Trade and Transmission Project; (iv) Nepal-India Trade and Transport Project; (v) Rural Transport Project.</p> <p><b>Indicative Financing:</b> (i) Nepal Fast Track; (ii) Strategic Road Network Project.</p> <p><b>Ongoing AAA/Others:</b> (i) Fast Track Studies; (ii) Fast Track TA.</p>

१. २०१३/१४-२०१५/१६ विकास योजनाका लागि पहुँचपत्र (सकल नेपालीबाट उल्या गरिएको)

२. चरम गरिबी उन्मूलन गरी सामा सम्वृद्धिको प्रवर्द्धन गर्ने



राष्ट्रिय लक्ष्य समस्या / सम्भावनाहरू	अनुमानित परिणाम र सूचकहरू लक्ष्यहरू - अन्यथा उल्लेख नभएसम्म आ. व. १८	अनुमानित उपलब्धी	चाहू र अनुमानित विश्व बैंक समूहका कार्यक्रम
<p>राष्ट्रिय लक्ष्य :</p> <p>सन्तुलित मीट्रिक, विदेशी मुद्राको विनिमय र आर्थिक क्षेत्र नीतिको माध्यमबाट आर्थिक क्षेत्रको स्थिरता सुनिश्चित गर्ने</p> <p>बैंकिङ्ग प्रतिको पहुँच र उपलब्ध आर्थिक स्रोतको माध्यमबाट सबलिकरण गर्ने वातावरण बनाउने जसले आर्थिक गतिविधिलाई तीव्रता दिनेछ।</p> <p>प्राथमिकतामा परेका क्षेत्रहरूको विकासका लागि वैदेशिक लगानीमैत्री वातावरणको प्रवर्द्धन गर्दै वैदेशिक लगानी बढ्दछि गर्ने</p> <p>समस्या र सम्भावनाहरू :</p> <p>आर्थिक क्षेत्रमा अस्थिरता लगायत सरकारी बैंक डुब्ने खतरा र लगानीको कमी</p>	<p>परिणाम १.३ : आर्थिक क्षेत्रमा स्थिरताको अभिवृद्धि र नीजि क्षेत्रको लगानीका लागि सुधारिएको वातावरण</p> <p><b>सूचक १</b> : सरकारी बैंकहरू (नेबैलि र रावाबैले) प्रुडन्शियल नर्मसका आधारमा पूँजीको पुनर्प्रायोग र नेबैलिको नीजिकरण</p> <p>बेसलाईन : क्यापिटल एण्डिक्वेसी रेशियो (एफवाई १३) नेबैलि : -०.४९५ रावाबै : ३.३३%</p> <p>नेबैलिमा नेपाल सरकारको स्वामित्व: ३०% नेबैलिमा नेपाल सरकारको स्वामित्व: ० %</p> <p><b>सूचक २</b> : नेराबैको विशेष निरिक्षण कार्यक्रम सफिकाको छ, र अल्पपूँजी भएका सबै संस्थाहरूको समस्या कि समाधान भैसकेका छन् वा दुतसुधार प्रकृत्यामा गइसकेका छन्।</p> <p>बेसलाईन : निरिक्षण नभएको क वर्गका बैंकहरूको ५०% सम्पत्ती</p> <p><b>सूचक ३</b> : नयाँ निजी लगानीको रकम प्राथमिकता क्षेत्रमा परिचालन गरिएको</p> <p>बेसलाईन : ० श्रोत : आईएफसी</p> <p><b>सूचक ४</b> : वातावरणीय प्रभावप्रति लगानीको खर्च बचत गर्ने</p> <p>बेसलाईन : ० लक्ष्य : १८.५ मि डलर</p> <p><b>सूचक ५</b> : लगानीप्रति पहुँच : लगानीप्रति सुधारिएको पहुँच - फाइदा प्राप्त गर्ने व्यक्तित र एसएमईहरू, लैंगिक आधारमा छुट्याइएकाहरूको संख्याका आधारमा मापन गर्ने</p> <p>बेसलाईन : एसएमईहरू : ४३,९०० (५,२६८ महिला स्वामित्व), व्यक्ति: २.३ मिलियन जसमध्ये १.५ व्यक्ति : २.५ मिलियन जसमध्ये महिला) १.६ महिला)</p>	<p><b>कोसेढुंगा</b> : प्रभावकारी बैंकिङ समाधानका लागि सशक्त कानूनी मापदण्ड लागू गरिएको र नेराबै ऐन र बाफिया विचको द्वन्द्व हटाइएको</p> <p><b>कोसेढुंगा</b> : डिपोजिट बीमाका लागि कानूनी मापदण्ड लागू गरिएको र डीसीटीले आवश्यक सञ्चालन क्षमताको विस्तार गरि ऐन, विनियम र कानूनलाई कार्यान्वयनमा ल्याएको</p> <p><b>कोसेढुंगा</b> : सन् २०१५ भित्र १० आईएफसी नेतृत्वको प्राविधिक सल्लाहकार र / वा पीपीपी परियोजना</p> <p><b>कोसेढुंगा</b> : २०१५ भित्र ४ आईएफसी नेतृत्वको लगानी परियोजना</p>	<p><b>Ongoing Financing:</b></p> <p>(i) IFC facilitated syndi-cation and sponsor equity investment in indicative 500MW hydro project;</p> <p>(ii) SEDF: Investment Climate for Industry (IFC);</p> <p>(iii) Access to finance in SME Ventures and Poultry (IFC);</p> <p>(iv) Financial Sector DPC;</p> <p>(v) IFC equity and debt support to infrastructure companies, MFIs and FIs.</p> <p><b>Indicative Financing:</b></p> <p>(i) IFC Investments in Andhikhola, Upper Trishuli 1, Joint Development Agreement for Upper Marsyangdi and, and Kabeli power projects;</p> <p>(ii) IFC's support to tourism by investing in hotel projects;</p> <p>(iii) Second Financial Sector DPC.</p> <p><b>Ongoing AAA:</b></p> <p>(i) Competitive Industries Study;</p> <p>(ii) IFC Nepal Investment Climate Reform Program (SEDF);</p> <p>(iii) IFC advisory with existing clients in Nirdhan and RMDC (FM+A2F);</p> <p>(v) IFC payments projects;</p> <p>(vi) IFC PPP transaction advisory to GoN;</p> <p>(vi) Financial Sector Assessment Program (FSAP);</p> <p>(vii) Financial Sector Development Strategy (TA);</p> <p>(viii) Agrifinance advisory to Nirdhan (TF);</p> <p>(ix) IFC's South Asia Regional Integration in Trade and Investment (SARTI) Policy Program;</p> <p>(x) IFC SME Banking and Financial Infrastructure Projects.</p>



राष्ट्रिय लक्ष्य समस्या / सम्भावनाहरू	अनुमानित परिणाम र सूचकहरू लक्ष्यहरू - अन्यथा उल्लेख नभएसम्म आ.व. १८	अनुमानित उपलब्धी	चाहूँ र अनुमानित विश्व बैंक समूहका कार्यक्रम
<p><b>राष्ट्रिय लक्ष्य :</b> किसान तथा अरु सम्बद्धहरूको आवश्यकता अनुसार कृषि उत्पादन र पशुपालनको उत्पादकत्व बृद्धि गरी ग्रामीण जनताका आर्थिक अवस्था सुधार गर्ने</p> <p>चुस्त, दीर्घो, प्रभावकारी र भरपर्दो सिंचाई व्यवस्थाको माध्यमबाट वर्षभरि खेतीयोग्य जमीनमा सिंचाई सुविधा प्रदान गरी कृषिजन्य वस्तुको उत्पादकत्व बढाउने</p> <p><b>समस्या र सम्भावनाहरू :</b> अर्थतन्त्रका लागि कृषि क्षेत्रको ठूलो झोत, रोजगार, आयदानी र गरिबी निवारणका लागि सबैभन्दा ठूलो झोत</p> <p>मात्र २८ प्रतिशत नेपालको खेतीयोग्य जमीन सिंचित छ, सबैजसो सिंचाई व्यवस्थाको किसानले नै व्यवस्थापन गरिरहेको छ, आधुनिकीकरण र पुनर्स्थापनाको आवश्यकता</p> <p>कृषि उत्पादकत्वमा सुधार गरी ग्रामीण आयदानीमा सुधार गर्ने</p>	<p><b>परिणाम २.१ : कृषिजन्य उत्पादन र व्यावसायिकीकरणमा बृद्धि</b></p> <p><b>सूचक १ :</b> प्राथमिकतामा रहेका अति महत्वका वस्तुहरूको उत्पादकत्व</p> <p>बेसलाइन : लक्ष्य : गोलभेंडा : ८४ टन / हेक्टर ११० टन / हेक्टर दूध : ९७८ लि / वर्ष, गाई २,२५० लिटर / वर्ष, गाई ४७ टन / हेक्टर (आइएफसी) उखु : ३.५ टन / हेक्टर कुबुरा १.९ : १ (आइएफसी)</p> <p>स्रोत : परियोजना तथ्यांक (प्याक्ट र एनपीएससीएसपी)</p> <p><b>सूचक २ :</b> वाली भित्र्याउने तीव्रतामा बृद्धिको प्रतिशत</p> <p>बेसलाइन : लक्ष्य : वाली भित्र्याउने तीव्रता : १.३८ वाली भित्र्याउने तीव्रता : १.३८</p> <p>स्रोत : परियोजना तथ्यांक (टीडब्ल्यूआरएसपी)</p> <p><b>सूचक ३ :</b> सिंचाई सहितको खेतीको क्षेत्र</p> <p>बेसलाइन : लक्ष्य : सिंचित क्षेत्र : १५,८१७ २६,८०० हेक्टर</p> <p>स्रोत : परियोजना तथ्यांक (टीडब्ल्यूआरएसपी)</p> <p><b>सूचक ४ :</b> वार्षिक साना कृषक उत्पादनको बजारीकरण</p> <p>बेसलाइन : लक्ष्य : अदुवा : २,२८८ मेट / वर्ष २,३२४ मेट / वर्ष दूध : ५,१२२,२६० लि / वर्ष ५,१७०,५२० लि / वर्ष</p> <p>स्रोत : परियोजना तथ्यांक (प्याक्ट)</p>	<p><b>परिणाम २.२ : बढि गुण र व्यावहारिक शिक्षा र सीप विकासमा समान पहुँचको बृद्धि</b></p> <p><b>सूचक १ :</b> माध्यमिक शिक्षामा भर्ना दर (एनईआर) (लिड्या र आम्दानीका आधारमा)</p> <p>बेसलाइन : लक्ष्य : पुरुष : ३०.९ % पुरुष : ३४ % महिला : ३०.३ % महिला : ३३.५ % सबैभन्दा गरिब : १७.७ % सबैभन्दा गरिब : २२.५ % दोस्रो सबैभन्दा गरिब : २५.९ % दोस्रो सबैभन्दा गरिब : २५.९ %</p> <p>स्रोत : नेपाल सरकार (एनएलएसएस थर्ड उपलब्ध छ भन्ने)</p> <p><b>सूचक २ :</b> तेश्रो तहका सस्थाहरूबाट वाषिकरूपमा उत्तीर्ण हुने विद्यार्थीहरूको संख्या</p> <p>बेसलाइन : लक्ष्य : २,००० ५,०००</p> <p>स्रोत : नेपाल सरकार</p> <p><b>सूचक ३ :</b> सहयोग पाएका कार्यक्रमहरूबाट सीमित अवधिको तालिमपछि कमसंक्रमण छ, महिना लाभमूलक रोजगार पाएका उत्तीर्ण विद्यार्थीहरूको प्रतिशत</p> <p>बेसलाइन : लक्ष्य : ६८% ७०%</p> <p>स्रोत : नेपाल सरकार</p>	<p><b>Ongoing Financing:</b> (i) Project for Agriculture Commercialization and Trade (PACT); (ii) Modernization of Rami, Jamara, Kulariya Irrigation Project (RJK); (iii) Nepal Zoonoses Control Project (TZP); (iv) Irrigation and Water Resource Management Project (IWRMP); (v) Nepal Agriculture Food Security Project (GAFSP grant); (vi) Nepal Poultry Supply Chain Strengthening Project (IFC).</p> <p><b>Indicative Financing:</b> [Will be determined by the outcomes of on-going AAA]</p> <p><b>On-going AAA:</b> Sources of Growth in Agriculture</p> <p><b>Indicative AAA:</b> Strengthening the Poultry Value Chain (IFC)</p>
<p><b>राष्ट्रिय लक्ष्य :</b> सबै नेपालीहरू, विशेषगरी महिला र गरिब समुदायका मानिसहरूका लागि जीवमशैलीलाई साक्षरतासंग जोडेर अनि काम र सीपको अन्तरसम्बन्ध स्थापित गरी साक्षरता र निरन्तर शिक्षाको अवसर प्रदान गर्ने । राष्ट्रिय र अन्तर्राष्ट्रिय रूपमा प्रतिस्पर्धा गर्न सक्ने मानव स्रोत तयार पार्न सीप तथा रोजगार तालिमका अवसरहरू सिर्जना गर्ने</p> <p><b>समस्या र सम्भावनाहरू :</b> माध्यमिक शिक्षामा विभिन्न आय समूह र लिड्याको न्यून पहुँच । नेपालमा उच्च शिक्षाका लागि बसाई सर्का कामदारहरूलाई समेत उल्लेख्य दैनिक ज्यालाको व्यवस्था । रोजगारीको न्यूनता र तालिमहरू बढी रोजगार केन्द्रीत हुनुपर्ने ।</p>	<p><b>कोसेढुंगा :</b> माध्यमिक तह र तेश्रो तहका १२,००० (३,००० प्रतिवर्ष) गरिब विद्यार्थीले २०१४ देखि २०१७ सम्मका लागि छात्रवृत्ति पाइरहेका छन् ।</p> <p>स्रोत : नेपाल सरकार</p> <p><b>कोसेढुंगा :</b> (माध्यमिक सम्म) एनईआर पुरुष : ३३.५ % महिला : ३३.० %</p> <p>स्रोत : नेपाल सरकार</p> <p><b>कोसेढुंगा :</b> ३,००० विद्यार्थीहरू सम्बन्धनगत उच्च शिक्षण संस्थाबाट उत्तीर्ण हुँदै, १५ संस्थाहरूले संवन्धन प्राप्त, ४५,००० व्यक्तिलाई तालिम प्रदान</p>	<p><b>Ongoing Financing:</b> (i) School Sector Reform Program (SSRP); education SWAp); (ii) Pro-poor Targeted Stipend Project (TF); (iii) Enhanced Vocational Education and Training Project; (iv) Second Higher Education Project.</p> <p><b>Ongoing AAA:</b> (i) Nepal Education Studies; (ii) Impact Evaluation of short-term training.</p> <p><b>Indicative Financing:</b> (i) Higher Education Reforms Project; (ii) Skills Development Project.</p> <p><b>Indicative AAA:</b> (i) Evaluation of different modalities of enhancing early grade reading skills; (ii) Skills Development Study; (iii) Education Sector Review.</p>	<p><b>Ongoing Financing:</b> (i) School Sector Reform Program (SSRP); education SWAp); (ii) Pro-poor Targeted Stipend Project (TF); (iii) Enhanced Vocational Education and Training Project; (iv) Second Higher Education Project.</p> <p><b>Ongoing AAA:</b> (i) Nepal Education Studies; (ii) Impact Evaluation of short-term training.</p> <p><b>Indicative Financing:</b> (i) Higher Education Reforms Project; (ii) Skills Development Project.</p> <p><b>Indicative AAA:</b> (i) Evaluation of different modalities of enhancing early grade reading skills; (ii) Skills Development Study; (iii) Education Sector Review.</p>

१. भर्ना दर ईएमआइएस तथ्यांकमा आधारित हुनेछ भने सबैभन्दा गरिबहरूको भर्ना दर एनएलएसएस तथ्यांकमा आधारित छ ।  
२. लाभमूलक रोजगारको अर्थ उत्तीर्ण विद्यार्थीले कामबाट (वा स्वरोजगारबाट) कमसंक्रमण नरु २७,६०० (औसतमा प्रति महिना नेरु ४,६००) आम्दानी नेरु ४,६००) आम्दानी गृह, जुन उनीहरूले पाएका तालिमसंग प्रत्यक्ष रूपमा सम्बन्धित छ । ती विद्यार्थीहरूलाई तालिम सकिएको दुई महिनाभित्र काममा लगाइएको हो ।



राष्ट्रिय लक्ष्य समस्या / सम्भावनाहरू	अनुमानित परिणाम र सूचकहरू लक्ष्यहरू - अन्यथा उल्लेख नभएसम्म आ. व. १८	अनुमानित उपलब्धी	चाहू र अनुमानित विश्व बैंक समूहका कार्यक्रम
<p><b>राष्ट्रिय लक्ष्य :</b> स्वास्थ्य, शिक्षा र पानीमा सबै नागरिक, विशेषगरी सिमान्तकृत समुदायहरूको समान पहुँच र गुण वृद्धि गर्ने</p> <p>आधारभूत स्वास्थ्य सेवामा समान पहुँच र त्यसको गुण वृद्धि गर्ने</p> <p>नेपालका सबै नागरिकलाई खानेपानी र सरसफाई आधारभूत सुविधा प्रदान गर्ने पानी र सरसफाईको विश्वव्यापी पहुँच २०१५भित्र प्राप्त गर्ने</p> <p><b>समस्या र सम्भावनाहरू :</b> स्वास्थ्यसंस्थाहरूमा वा सक्षम व्यक्तिमार्फत बच्चा जन्माउने दर सबैभन्दा गरिब मध्ये एक-पाँचौको संख्यामा न्यून</p> <p>भोकको न्यूनकरण र पोषणको सुधारमा न्यून उपलब्धीस बच्चाहरूलाई खुवाउने खराब तरिकाहरूको उच्च उपस्थिती</p> <p>स्वास्थ्य विमामा न्यून दर्ता र स्वास्थ्यका लागि आफ्नै खर्च उच्च ग्रामीण क्षेत्रमा पानीमा पहुँच ८५% र सरसफाईमा ५५% । हालको पानीको सुविधामा मर्मतको धेरै आवश्यकता । करिब ५.५ मिलियन मानिसहरू पानी अपुग र १६ मिलियनलाई सरसफाई सुविधामा कमी</p>	<p><b>परिणाम २.३ : स्वास्थ्य र पोषणमा सुधार, विशेषगरी गरिब र सीमान्तकृतहरूका लागि</b></p> <p><b>सूचक १ :</b> सबैभन्दा गरिब दुई "एक-पाँचौ" को संख्यामा सक्षम व्यक्तिबाट जन्म गराउनेहरूको प्रतिशतमा वृद्धि</p> <p>बेसलाईन : लक्ष्य</p> <p>सबैभन्दा कम : १०.७ % सबैभन्दा कम : २०% दोस्रो सबैभन्दा कम : २३.७% दोस्रो सबैभन्दा कम : ३०%</p> <p>स्रोत : परियोजना तथ्यांक, डीएचएस तथ्यांक</p> <p><b>सूचक २ :</b> परियोजना सञ्चालनमा रहेको १५ जिल्लाका अति पिछ्छा गाविसहरूमा सन्तोषजनक न्यूनतम आहार खाने ६-२४ महिनाका बालबालिकाहरूको प्रतिशत</p> <p>बेसलाईन : ११.८ लक्ष्य : २५</p> <p>स्रोत : परियोजना तथ्यांक</p> <p><b>सूचक ३ :</b> जिल्लाको स्वास्थ्य विमामा दर्ता हुनेको अनुपात</p> <p>बेसलाईन : ० लक्ष्य : १० %</p> <p>स्रोत : परियोजना तथ्यांक</p> <p><b>सूचक ४ :</b> स्वच्छ खानेपानी प्रतिको पहुँच हुने नयाँ घरपरिवार, नयाँ गाविसहरू अहिले खुल्ला दिसापिसाब मुक्त क्षेत्रहरू अहिले सार्वजनिक शौचालय भएका छन् ।</p> <p>बेसलाईन लक्ष्य</p> <p>खानेपानी : ० (२०१४, परियोजना क्षेत्र मात्रै) परिसर : १७७,००० नयाँ परिवार (२०१७)</p> <p>सरसफाई : २४० नयाँ गाविस वा करिब ११६,००० परिवार (२०१७ मात्रै) सार्वजनिक शौचालय : ० (२०१४, परियोजना क्षेत्र मात्रै) नयाँ सार्वजनिक शौचालय : ६००</p> <p>स्रोत : आरडब्लूपएसएपी परियोजना तथ्यांक</p>	<p><b>कोसेढुंगा :</b> हरेक वर्ष कम्तिमा ५०० डाक्टर, नर्स, धाईआमाहरूलाई बच्चा जन्माउने दक्षता तालिम सम्पन्न गरिने</p> <p><b>कोसेढुंगा :</b> कम्तिमा २०० पिछ्छा गाविसहरूमा पोषण सम्बन्धी परियोजना</p> <p><b>कोसेढुंगा :</b> स्वास्थ्य विमाको प्रभाव मूल्यांकन समाप्त</p> <p><b>कोसेढुंगा :</b> सुधारिएको सरसफाई व्यवहार सम्बन्धी तालिम शून्य (२०१४)बाट ०.३ मिलियन (२०१५) र १.६ मिलियन (२०१७) जनालाई दिइने</p>	<p><b>Ongoing Financing:</b> (i) Second HNP and HIV/AIDS Project (health SWAp); (ii) Community Action for Nutrition Project.</p> <p><b>Ongoing AAA:</b> (i) Food Security and Nutrition Thematic Report; (ii) Capacity Assessment of Community Workers to Implement Priority Nutrition Actions in Nepal; (iii) District Profiles of Determinants of Malnutrition in Nepal; (iv) Review of Behavior Change for Infant and Young Child Feeding (IYCF) Interventions in Nepal; (v) Preparation of a strategic communications plan to raise awareness and increase commitment for action against food and nutrition insecurity in Nepal; (vi) Nepal Rural Water Supply and Sanitation Sector-Identification of Options to Increase Sustainable Access to Services.</p> <p><b>Indicative Financing:</b> (i) Third Rural Water Supply and Sanitation Project; (ii) Third Nepal Health Sector Program.</p>



राष्ट्रिय लक्ष्य समस्या / सम्भावनाहरू	अनुमानित परिणाम र सूचकहरू लक्ष्यहरू - अत्यथा उल्लेख नभएसम्म आ.व. १८	अनुमानित उपलब्धी	चाहू र अनुमानित विषय बैंक समूहका कार्यक्रम
<p><b>राष्ट्रिय लक्ष्य :</b> आर्थिक रुपमा असुरक्षित र सामाजिक रुपमा सीमान्तकृतहरूलाई सबल पार्ने व्यक्ति, समुह र समुदायलाई न्यूनतम मात्रामा सामाजिक सुरक्षा प्रदान गरि खतरा र असुरक्षाको सामना गराउने</p> <p><b>समस्या र सम्भावनाहरू :</b> सीमान्तकृत परिवारहरूको निरन्तर असुरक्षाका साथै उत्पादनशील सम्पत्तिको अभाव</p>	<p><b>परिणाम २.४ : सुधारिएको सामाजिक सुरक्षा</b> <b>सूचक १ :</b> उत्पादनशील सम्पत्तीबाट सहयोग गरिएका सीमान्तकृत परिवारहरूको संख्या</p> <p>बेसलाइन : ४१६,७१२<sup>४</sup> लक्ष्य : ५,७५,०००<sup>५</sup> स्रोत : पीएफ-२</p> <p><b>सूचक २ :</b> सुरक्षा जाल कार्यक्रमबाट लाभान्वित हुने असुरक्षित मानिसहरूको प्रतिशत<sup>६</sup></p> <p>बेसलाइन : ४२% गरिबले एसा प्राप्त गर्ने लक्ष्य : ५०%</p> <p>स्रोत : एचडीएसपी, एसाएसपी र एसपीपी</p> <p><b>सूचक ३ :</b> पेमेण्ट खाता खोलिएको संख्या (लिङ्गका आधारमा)</p> <p>बेसलाइन : ० (पुरुष र महिला : अप्राप्य) १ एमएन (जसमा ०.१२ एमएन महिला)</p> <p>स्रोत : आईएफसीको टीए नेवाल पेमेण्ट रेगुलेटोरी रिफोर्म</p>	<p><b>कोसेढुंगा :</b> लैंगिक र समावेशी सम्बन्धी उपलब्धीको सञ्चारका लागि महत्वपूर्ण सन्नालयहरूमा वैज्ञानिक र सामाजिक तथा समावेशी रणनीतिको संख्या अनुमान गरिने</p> <p><b>कोसेढुंगा :</b> तीन क्षेत्रको जीईएसआई विश्लेषण समाप्त हुने</p> <p><b>कोसेढुंगा :</b> जुलाई २०१५भित्र ४,५०० नयाँ पीएफ सामुदायिक संस्थाहरू</p> <p><b>कोसेढुंगा :</b> जुलाई २०१६ भित्र ६,१२० नयाँ पीएफ सामुदायिक संस्थाहरू</p>	<p><b>Ongoing Financing:</b> (i) Emergency Peace Support Project; (ii) Poverty Alleviation Fund II Project (PAF II); (iii) Social Safety Nets Project; (iv) Human Development and Social Protection Pilot (TF)</p> <p><b>Ongoing AAA:</b> (i) Human Development Note (based on NLS data); (ii) Gender and Social Inclusion Assessment of NLS; (iii) Food Insecurity Targeting; (iv) Gender and nutrition review of public works; (v) IFCs TA Nepal Payments Regulatory Reform Program</p> <p><b>Indicative Financing:</b> (i) Social Safety Nets Systems Building Project.</p> <p><b>Indicative AAA:</b> (i) Social Protection Study; (ii) Review of public works program as a safety net; (iii) Social Protection Programmatic AAA.</p>

४. यो तथ्यांक पीएफको प्रगति प्रतिवेदनमा आधारित छ (नोभेम्बर १५, २०१२ सम्म)

५. यो संख्या दोस्रो एफको लागि गरिएको अनुमानमा आधारित छ। यसमा पीएफले थप १५३,००० परिवारलाई पीएफ २ को दोस्रो एफका लागि ८० मिलियन डलरको थप लगानी गरिने भनिएको छ। थप लगानीले करिब ६,००० थप सामुदायिक संस्थाहरूलाई सहयोग पुऱ्नेछ।

६. भरपर्दो र ठूलो सुरक्षा जाल कार्यक्रमबाट गरिब मानिसहरू लाभान्वित भइरहेका छन्। यो कार्यक्रमको वितरण संयन्त्र छरितो छ।

# आईडीए सञ्चालन पोर्टफोलियो

४-१५-२०१४ अनुसार

## बन्द परियोजनाहरू : ८९

आइवीआरडी / आईडीए	
कूल भुक्तानी चुक्ता (सकृय)	७३०.९६
जसमध्ये पुनः भुक्तानी चुक्ता गरिएको	०.००
कूल भुक्तानी चुक्ता (बन्द)	७३०.९६
जसमध्ये पुनः भुक्तानी चुक्ता गरिएको	४२२.००
कूल भुक्तानी चुक्ता (सकृय + बन्द)	१,१५२.९६
जसमध्ये पुनः भुक्तानी चुक्ता गरिएको	४२२.००
कूल भुक्तानी चुक्ता बाँकि (सकृय)	६६३.४७
कूल भुक्तानी चुक्ता बाँकि (बन्द)	६.६६
कूल भुक्तानी चुक्ता बाँकि (सकृय + बन्द)	६९०.१३

## सकृय परियोजनाहरू :

अन्तिम आईएसआर निरिक्षण निर्धारण							वास्तविक र अनुमानित बीचको भिन्नता		
परियोजनाको आईडी	परियोजनाको नाम	बिकासको उद्देश्य	कार्यान्वयन प्रकृया	आ. व.	आईडीए	रद्द	चुक्ता नगरिएको	वास्तविक	
पी१३२२८९	काली गण्डकी पुनर्स्थापना	एमएस	एमएस	२०१३	२७.२६	--	२७.८४		
पी१२५४९५	एनपी : ब्रिजेज प्रोग्राम सपोर्ट	एमयू	एमयू	२०१२	६०		४३.३९	९.५६	
पी१२०२६५	एनपी : इमजिड टाउन प्रोजेक्ट	एमयू	एमयू	२०११	२५	६.४३	१०.५०	५.७४	-१.५२
पी१०४०१५	एनपी : इन्ड्यान्स्ट्रि भोकेशनल एजुकेशन एण्ड ट्रेनिङ	एमएस	एमयू	२०११	५०	१०.३७	२६.५७	२४.८८	०.००
पी०९९२९६	एनपी : सिँचाई तथा जलश्रोत व्यवस्थापन परियोजना	एस	एस	२००८	११४.३		५९.७९	-४.७३	९.५७
पी११२८९३	एनपी : काबेली प्रशासन परियोजना	एमयू	एमयू	२०११	३८		२७.०९	८.५१	
पी१०५८६०	एनपी : गरिवी निवारण कोष २	एस	एमएस	२००८	२४५	०.०३	८२.०४	-६२.८०	-४.६९
पी११०७६२	एनपी : शान्ति सहयोग परियोजना	एमएस	एमएस	२००८	५०	१३.०६	०.६८	१५.३३	१३.७१
पी११८१७९	एनपी : रानी जमरा कुलरिया सिँचाई परियोजना	एस	एमएस	२०१२	४३		३०.६८	११.५८	
पी०९५९७७	एनपी : सडक क्षेत्र विकास परियोजना	एमएस	एमयू	२००८	११७.६		२८.४९	-४६.७२	-१.२६
पी११३४४९	एनपी : विद्यालय क्षेत्र सुधार कार्यक्रम	एमएस	एमएस	२०१०	२३०		८३.९६	-३२.६८	९.६५
पी०९०९६७	एनपी : माध्यमिक उच्च शिक्षा परियोजना	एमएस	एमएस	२००७	६०		९.५०	७.६८	१.४३
पी११७७४९	एनपी : दोश्रो एचएनपी र एचआईभी/एड्स परियोजना	एस	एमएस	२०१०	१२९.१५		५७.९६	३०.३४	
पी११३००२	एनपी : सामाजिक सुरक्षा जाल परियोजना	एस	एमएस	२००९	६४.४७	५.१८	७.८१	-३०.६७	१२.१३
पी०८७९४०	एनपी : कृषि व्यावसायिकीकरण र व्यापार	एस	एमएस	२००९	६०		५०.५७	८.५०	
पी१२५३५९	एनपी : पोषणका लागि सामुदायिक प्रयास परियोजना	एमयू	एमयू	२०१२	४०		३७.६८	२.६३	
पी१३२७५०	एसएनआरटीपी	एस	एस	२०१४	१००		१००.४२	०.६७	
	<b>समष्टीगत नतिजा</b>				<b>१४५३.७८</b>	<b>३५.०७</b>	<b>६८३.४७</b>	<b>-५२.९७</b>	<b>१२८.०२</b>

## नेपाली तत्व सहित क्षेत्रीय परियोजना

परियोजनाको आईडी	परियोजनाको नाम	बिकासको उद्देश्य	कार्यान्वयन प्रकृया	आ. व.	आईडीए	रद्द	चुक्ता नगरिएको	वास्तविक	
पी१४४३३५	नेपाल-भारत क्षेत्रीय व्यापार तथा यातायात परियोजना	एस	एस	२०१३	९९		९३.२	-६.०	१८६.१
पी१२१२१०	क्षेत्रीय : वन्यजन्तु संरक्षण : वीडी र एनपी	एमएस	एमयू	२०११	३९		३९.३	२०.३	९०.६
पी११५७६७	क्षेत्रीय : उत्तर-पूर्व क्षेत्रीय विद्युत प्रशासन	एमएस	एमएस	२०११	१३८		१२२.६	६४.३	३२४.९
	<b>समष्टीगत नतिजा</b>				<b>२७६</b>		<b>२४७.०</b>	<b>७८.५</b>	<b>६०२</b>



## नेपाल ट्रष्ट कोष पोर्टफोलियो

मार्च ३१, २०१४ सम्म

अमेरिकी डलर मिलियनमा

क्र.सं.	परियोजनाको आईडी	ट्रष्ट कोष सभा	परियोजना	शुरु मिति	समाप्त मिति	कुल अमिट. चुक्ता आ.व. १४ रकम	चुक्ता % चुक्ता	कुल अमिट. चुक्ता रकम	% चुक्ता	चुक्ता नभएको रकम
१	पी०१००३८	टीएफ ५६४४०	नेपाल - वायोर्नोस कार्यक्रम	३ मे ०६	३१ जुलाई १५	७.००	३.५५	३.५५	५०.७३%	३.४५
२	पी०१५९७८	टीएफ १०२६४	नेपाल - ग्रामीण लघु जलविद्युत	३० जून ०७	१५ डिसेम्बर १५	१.९६	०.००	०.००	०.०० %	१.९६
३	पी०१०९६९	टीएफ ९३३९७	गरिव-लक्षित माध्यमिक विद्यालय भत्ताका लागि जापान सामाजिक विकास कोष अनुदान परियोजना (सी)	२ जनवरी ०९	१५ जनवरी १४	१.९०	०.१८	०.१८	८२.८७%	०.७३
४	पी१२५१९८	टीएफ ९४७२४	नेपाल आरईडीडी तयारी कार्यक्रम	२६ अगस्ट ०९	३० जून १५	३.६०	०.७३	०.७३	२०.६४%	२.८७
५	पी११९११३	टीएफ ९८६५०	सुशासनको माग प्रवर्द्धन गर्ने कार्यक्रम (सी)	२४ जनवरी ११	३१ डिसेम्बर १३	१.४१	०.१९	०.१९	१३.५३%	०.०९
६	पी१२३३५३	टीएफ १७८८९	एडीकेएफ लघु अनुदान कार्यक्रम	१ मार्च ११	२८ फेब्रुअरी १४	१.००	०.००	०.००	०.०० %	०.००
७	पी११३४४१	टीएफ ९८२३५	नेपाल : विद्यालय क्षेत्र सुधार कार्यक्रम	२१ मार्च ११	१५ डिसेम्बर १४	१.२०	०.४१	०.४१	३३.३३%	०.७९
८	पी१२५८९१	टीएफ ९९६७५	हिमालय संरक्षित क्षेत्रको प्रभावकारी व्यवस्थापनका लागि "डीएनपीडव्यूसी"को संस्थागत क्षमताको सशक्तिकरण	२५ अगस्ट ११	२५ अगस्ट १४	०.५०	०.१६	०.१६	३२.००%	०.३४
९	पी१२५३३१	टीएफ ९९२८८	नेपाल : मानव विकास - सामाजिक सुरक्षा नमूना परियोजना	२९ अगस्ट ११	३१ जुलाई १४	१.५०	०.३४	०.३४	२२.६९%	०.७१
१०	पी१२४०८८	टीएफ ९९२७४	गरिवी निवारण कोषका लागि थप लगानी २	११ अक्टोबर ११	३० जून १४	१०.००	०.४७	०.४७	४.७० %	०.००
११	पी१२५७७०	टीएफ १०४५२	नेपालमा पीएफएम पद्धतीको सशक्तिकरण	३१ अक्टोबर ११	३० जून १५	४.३०	१.४९	१.४९	३४.६३%	१.९५
१२	पी१२८७४४	टीएफ ११२०८	नेपाल : बजारलाई नेपालका ट्रन्सप्रेस्ट क्षेत्रका लागि काम गराउने	१७ फेब्रुअरी १२	१७ फेब्रुअरी १६	२.६५	०.४३	०.४३	१६.२३%	१.२२
१३	पी१२७०४०	टीएफ १०४५५	एनपी : महालेखा परिक्षकको कार्यालयको सशक्तिकरण	२३ फेब्रुअरी १२	३० जून १५	२.३०	०.६४	०.६४	२७.८३%	१.६६
१४	पी१३००८९	टीएफ १२२७३	जनोजेज नियन्त्रण परियोजना (जेडसीपी) (सी)	५ जुलाई १२	३१ मार्च १४	१०.००	३.५६	३.५६	३५.६०%	६.४४
१५	पी१२९१७७	टीएफ ११४५२	नेपाल : काठमाण्डौमा सीस्मिक विद्यालय सुरक्षा नमूना परियोजना	२३ जुलाई १२	३० जून १४	१.३७	०.१०	०.१०	७.३०%	१.२७
१६	पी१३१८६०	टीएफ १२४८५	नेपालमा पीएफएफलाई सुधार गर्न नागरिक समाज संस्थाहरूको सामाजिक जवाफदेहिताको प्रयोगलाई पीएफएम-एमडीटीएफ सद्दुर्घटना	३० अगस्ट १२	३० जून १४	०.८०	०.३५	०.३५	४३.७५%	०.४५
१७	पी१२७५०८	टीएफ १३५५७	जलवायू सम्बन्धीत प्रकोप विरुद्ध क्षमताको बढावा	२० जून १३	३० नोभेम्बर १८	१५.००	०.००	०.००	०.०० %	१५.००
		टीएफ १३६६५				१६.००	६.००	६.००	३७.५०%	१०.००
१८	पी१३०४६१	टीएफ १३४६४	नगरपालिकाको फोहोर व्यवस्थापनका लागि परिणाममुखी सहयोग	२१ जून १३	३० जून १७	४.२९	०.२६	०.२६	६.१०%	४.०३
१९	पी१२८२०५	टीएफ १३७९९	नेपाल कृषि तथा खाद्य सुरक्षा परियोजना	३० अप्रिल १३	३१ मार्च १८	४.६५	४.२५	४.२५	९१.९१%	४.४०
२०	पी१४५३५९	टीएफ १५७८०	गरिव-लक्षित सहरी नवजीवनका लागि जेएसडीएफ नमूना परियोजना	१० फेब्रुअरी १४	३० सेप्टेम्बर १७	२.७५	०.००	०.००	०.०० %	२.७५
२१	पी१४५७३६	टीएफ १६२९६	युवती रोजगार अभियान २	१० फेब्रुअरी १४	३० सेप्टेम्बर १७	०.५८	०.००	०.००	०.०० %	०.५८
			कुल			२५५.४०	३४.१२	३४.१२	१३.३४ %	२२१.२८

क्र.स.	परियोजनाको आईडी	सीओएफएन संख्या	परियोजना	शुरु मिति	समाप्त मिति	कूल कमिट. रकम	चुक्ता एफवाई१४	कूल कम. चुक्ता	%चुक्ता	चुक्ता नभएको रकम
२०	पी१०५८६०	सीओएफएन सी१२००	गरिवी निवारण कोष २	३१ जुलाई ०८	३१ डिसेम्बर १४	३.९४	०.०९	३.८१	९४.२९%	०.९३

परियोजना तयारी कोष :

क्र.स.	परियोजनाको आईडी	पीपीएफ संख्या	परियोजना	शुरु मिति	समाप्त मिति	कूल कमिट. रकम	चुक्ता एफवाई१४	कूल कम. चुक्ता	%चुक्ता	चुक्ता नभएको रकम
२०	पी१४३०३६	आईडीए क्यू८७००	ग्रामीण खानेपानी वितरण तथा सरसफाई सुधार परियोजना	२४ सेप्टेम्बर १३	३० जून १४	३.००	०.००	०.००	०.०० %	३.००

+ मार्च ३१, २०१४ सम्म प्रयोग भएको स्रोतका आधारमा

\* विनिमय दर समायोजन

# आठौं लहरमा रहेका समायोजित ट्रष्ट रकम संख्याहरु वास्तविक ट्रष्ट काषको रकमबाट रद्द गरि निकालिसके पछिका हुन्

**नोट :**

- यो मेट्रिक्सले चुक्ता समय खुल्ला रहेका जारी र बन्द पोर्टफोलियोको मात्र भुक्तानीको अवस्था प्रस्तुत गर्दछ। बन्द भैसकेका परियोजनाहरु मेट्रिक्समा उल्लेख गरिएको छैन।
- गरिव-लक्षित माध्यमिक विद्यालय भत्ताका लागि जापान सामाजिक विकास कोष अनुदान परियोजना (टीएफ ९३३९७) जनवरी १५, २०१४ सम्म लम्ब्याइएको (अवधी थप सम्बन्धी पत्रको मिति जुलाई ३१, २०१२)
- सामाजिक सुरक्षा परियोजना (टीएफ ९९२८८) जुलाई ३१, २०१३ सम्म लम्ब्याइएको (पहिलोपल्ट थपिएको)
- टीएफ ९४७२४ एफसीपीएफ आरईडीडीलाई डेढ वर्षको लागि थपिएको र यसको नयाँ अन्तिम मिति जून ३०, २०१५ हो। (पहिलोपल्ट थपिएको)



## नेपाल आईएफसी पोर्टफोलियो

### प्रतिवद्ध र भुक्तानी विशिष्ट लगानी पोर्टफोलियो

मार्च ३१, २०१४ अनुसार

(अमेरिकी डलर मिलियनमा)

आ.व. स्वीकृती	कम्पनी	प्रतिवद्ध					भुक्तानी विशिष्ट				
		ऋण	इक्विटी	**क्वाजी इक्विटी	*जीटी /आरएम	सहभागी	ऋण	इक्विटी	**क्वाजी इक्विटी	*जीटी /आरएम	सहभागी
२००८/२००९/											
२०१०/२०११/											
२०१२/२०१३/		८.००	०	०	०.७४		६.४०	०	०.७४		
२०१४	बैंक अफ काठमाण्डू										
२००९/२०१३	बुद्ध एयर नेपाल	५.४५	०	०	०		५.४५	०	०		
२०१०/२०१३	बुटवल पावर कम्पनी	८.२४	०	०	०		५.६६	०	०		
२०१४	हिमताल हाइड्रो		२.०००	०	०		०	०	०		
१९९८	जोमसोम रिसोर्ट	४.००	०	०	०		४.००	०	०		
२०११/२०१२/२०१३/२०१४	लक्ष्मी बैंक लिमिटेड		०	०	०.०४		०	०	०.०४		
२००९/२०१०/२०११/											
२०१३/२०१४	एनआईसी बैंक		०	०	०.०२		०	०	०.०२		
२०१२/२०१४	एनडब्ल्यूईडीसी		३.८९४	०	०		०	३.००	०		
२०११/२०१२	नेपाल वीओ२		०.२८३	६.७०	०		०	०.२८	०		
२०१०	निर्धन एमएफवी		०.१८७	०	०		०	०.१९	०		
२०१२	आरएमडीसी नेपाल		०.५३९	०	०		०	०.५४	०		
२००९	स्मार्ट च्वाइस		०.३५०	०	०		०	०	०		
		२५.६९	७.२५	६.७०	०.७९		२१.५१	४.००	०.७९		

\* ले ग्यारेण्टी र संकट व्यवस्थापन उत्पादनलाई जनाउँछ

\*\* क्वाजी एक्विटीमा ऋण र एक्विटी दुवै समावेश छन्

	२०१०	२०११	२०१२	२०१३	२०१४*
पहिलो प्रतिवद्धता (अमेरिकी डलर मिलियन)					
आईएफसी र सहभागीहरू	१४	१३	३५	२२	४
आईएफसीका आफ्नै खाताहरू मात्रै	१४	१३	३५	२२	४
क्षेत्रगत पहिलो प्रतिवद्धता (%) - आईएफसी खाताहरू मात्रै					
ई - यातायात तथा गोदाम	०	०	०	३२	०
ओ - वित्त तथा बीमा	५३	९८	७३	५७	३३
पी - संयुक्त लगानी साधन	०	२	१९	०	०
भी - विद्युत उर्जा	४७	०	८	११	६७
	१००	१००	१००	१००	१००
लगानी साधनहरूको पहिलो प्रतिवद्धता (%) - आईएफसी खाताहरू मात्रै					
ग्यारेण्टी	५१	९८	४८	५७	३३
ऋण - एलएन	४७	०	२३	४३	०
क्वाजी-एक्विटी (ऋण प्रकार)	०	०	१९	०	०
स्ट्रेट एक्विटी (कोष सहित)	२	२	१०	०	६७
कुल	१००	१००	१००	१००	१००

\* मार्च १३, २०१४ सम्म

## आइडिए ऋण कार्यक्रम आ.व. १४-१८

आर्थिक वर्ष	कर्जा	अनुमानित आइडिए (दस लाखमा)
२०१४	राष्ट्रिय ग्रामीण यातायात कार्यक्रम सुदृढीकरण	१००
	सिंचाइ तथा जलस्रोत व्यवस्थापन एएफ	५०
	ग्रामीण खानेपानी आपूर्ति तथा सरसफाइ परियोजना	७२
	अन्य (ट्रस्ट फन्ड):	
	● नवीकरणीय ऊर्जा स्तरोन्नतीकरण (एसआरइपी)- वायोग्यास	
२०१५	उच्चशिक्षा सुधार परियोजना	जम्मा २००-३००
	दोस्रो वित्तीय क्षेत्र विकास नीतिकर्जा	
	ऊर्जा क्षेत्र विकास नीतिकर्जा	
	सौर्य ऊर्जा प्रसारण तथा ऊर्जा मितव्ययी परियोजना	
	काबेली ए जलविद्युत् परियोजना	
	जलविद्युत् परियोजना तथा क्षेत्रगत सुधारको तयारीका लागि प्राविधिक सहायता	
	अन्य (ट्रस्ट फन्ड)	
	● इएसएमएफ- वायु ऊर्जा स्रोत नक्सांकन	
२०१६	तेस्रो स्वास्थ्य एसडब्लुएपी (स्वास्थ्य, पोषण तथा जनसंख्या- एचएनपी)	जम्मा २००-३००
	दोस्रो ऊर्जा क्षेत्र विकास नीति कर्जा	
	जलविद्युत् परियोजनावा आइडिए आंशिक जोखिम सुरक्षण (पिआरजी)	
	सामाजिक सुरक्षा सञ्जाल प्रणाली निर्माण परियोजना	
	रणनीतिक सडक सञ्जाल परियोजना	
	अन्य (ट्रस्ट फन्ड)	
	● सार्वजनिक खरिद प्रगति सुधार परियोजना	
२०१७	जलविद्युत् परियोजनावा आइडिए पिआरजी	जम्मा २००-३००
	सीपविकास	
	स्थानीय सडक पुलहरू	
२०१८	जलविद्युत् परियोजना वा आइडिए पिआरजी	जम्मा २००-३००
	नेपाल द्रुत मार्ग	

## प्रस्तावित विश्लेषणात्मक परामर्श कार्यहरु (आ.व. १४-१८)

	आव १४	आव १५	आव १६	आव १७	आव १८
पेरवी	गरिवी तथा समृद्धि साभेदारी गैरकर्जा प्राविधिक सहायता (एनएलटिए)				
	सामाजिक सुरक्षा				
		सिइएम/ वृद्धि अध्ययन			
			पोषण नीति		
	स्थानीय सेवा प्रवाह नक्सांकन				
	प्रतिस्पर्धी उद्योग निदान				
	शिक्षा पिइटिएस				
		संघीयता			
गुणस्तर	जलविद्युत् संवाद, अध्ययन तथा प्राविधिक सहायता				
	द्रुतमार्ग अध्ययन तथा प्राविधिक सहायता				
	वित्तीय क्षेत्र रणनीति प्राविधिक सहायता				
	सार्वजनिक वित्त व्यवस्थापन प्राविधिक सहायता				
		कृषि वृद्धि			
		पिइएफए			
			शिक्षा क्षेत्र समीक्षा		
			सीप विकास अध्ययन		
सुझाव	नीतिपत्र				
	आर्थिक विवरण				
	राष्ट्रिय जोखिम पहिचान				
		आरओएससी			
		शासकीय सुधार		शासकीय सुधार	



## आईएफसी पोर्टफोलियो र पाइपलाईनको संक्षेप

### चालू नन-लेण्डिङ गतिविधि (आईएफसी)

व्यापार लाईन	परियोजना संख्या*	कूल आईएफसी-सञ्चालित कोषहरू** (अमेरिकी डलर दश लाखमा)
लगानीमा पहुँच	७	२.९
लगानीको वातावरण	३	७.४
दीगो व्यापार सल्लाह	२	२.४
कूल नन-लेण्डिङ गतिविधि	१२	१२.७

\* आधारभूत व्यापार लाईनमा आधारित

\*\* उत्पादनका आधारमा छुट्टयाइएका परियोजनाहरूमा आधारित

\*\*\* अप्रिल १४, २०१४ सम्मको तथ्यांक

### चालू नन-लेण्डिङ गतिविधि (आईएफसी) को संक्षेप :

परियोजनाको नाम	परियोजनाको विवरण	समाप्तीको अनुमानित मिति
<b>लगानीमा पहुँच</b>		
Sustainable Energy Finance Nepal	दुई-तीन स्थानीय नेपाली बैंकहरूलाई ईई फाइनान्समा दीगो व्यापार विकास गर्न सहयोग गर्दै उद्योगमा उर्जाको प्रभावकारीतालाई प्रवर्द्धन गर्न उर्जा खर्च र ग्रीन हाउस ग्यास उत्सर्जन कटौती गरी नेपाली उद्योगको आर्थिक कारोबारमा सुधार ल्याउने	आ.व. २०१४
A S to Nirdhan Bank	समग्र उद्देश्य : क. निर्धनलाई आफ्ना काम र ग्राहकप्रतिको पहुँच विस्तार गर्न सहयोग गर्ने, ख. संकट व्यवस्थापन पद्धती र प्रकृत्यालाई सुदृढ गर्ने, र ग. नयाँ उत्पादन र वितरण संयन्त्र ल्याउने र विविधीकरण गर्ने	आ.व. २०१६
Nepal Payment Systems Regulatory Reform	नेपाल राष्ट्र बैंक र अर्थ मन्त्रालयसंग सहकार्य गरी नेपालमा राष्ट्रिय भुक्तानी पद्धती सम्बन्धी विनियम र नीति तर्जुमा गर्न सहजीकरण गर्ने। नेराबैंको क्षमता अभिवृद्धि गर्ने पनि परियोजनाको उद्देश्य छ ताकि उसले वित्तीय क्षेत्रलाई प्रभावकारी रूपमा अनुगमन गरी कानुनी दायरामा राख्न सक्षम हुनेछ।	आ.व. २०१४
TA to M. Nepal on Launching of Mobile Money Initiative and Agent Network Development	एम. नेपालसंग सहकार्य गरी मोबाइल बैंकिङ रणनीति र उत्पादन सहित एजेण्ट र संकट व्यवस्थापनको खाका तयार गरि मोबाइल वित्तीय सेवाको विकास र विस्तार गर्ने	आ.व. २०१४
TA to CEDBL, Nepal - Women in Business	एक नेपाली बैंक, सीईडीबीएलको रणनीति, उत्पादन विकास र पोर्टफोलियो विकासका लागि सल्लाह सेवा प्रदान गरि महिला उद्यमीहरूका लागि लगानीमा पहुँचको अभिवृद्धि गर्ने	आ.व. २०१५
Nepal SME Banking	निम्न दुई प्रमुख उद्देश्य मार्फत नेपालमा एसएमई बैंकिङ कार्यलाई सुधार गर्ने : १. अनुगमनकर्ता र वीएफआईहरूमा एसएमई बैंकिङ र संकट व्यवस्थापन क्षमताको विकास गर्ने, र एसएमई बैंकिङ र आरएम विश्वव्यापी प्रयासहरूका बारेमा तालिम मार्फत प्रचार प्रसार गर्ने, र २. एसएमई बैंकिङ र आरएमका बारेमा बैंकहरूलाई सल्लाह दिने	आ.व. २०१६
RMDC Risk Management and Micro insurance AS	दुई प्रमुख तत्वमा आरएमडीसीलाई सल्लाह प्रदान गर्ने : १. एक सशक्त संकट व्यवस्थापनको जग बनाउन आरएमडीसीलाई सहयोग गर्ने र केही ठूला एमएफआईहरूलाई नेपालमा आरएमको अभ्यासलाई प्राथमिकतामा राख्न लगाउने। २. आन्तरिक विशेषज्ञता तयार पार्ने र आरएमडीसीलाई उत्प्रेरित गरि समुच्चयक र बीमा एजेण्टका रूपमा काम गरी नेपालका लघु तथा मझौला एमएफआईहरूको बीमा व्यवसाय अभिवृद्धि गर्ने	आ.व. २०१७
<b>लगानीको वातावरण</b>		
Nepal ICRP - Regulatory Reform	यस परियोजनाको उद्देश्य निम्न तरिकाबाट नेपालमा लगानीको वातावरणमा सुधार ल्याउनु हो : क. कुनै व्यवसाय सञ्चालन गर्न नियमनका प्रमुख कमजोरीहरूको पहिचान गरी तिनलाई हटाउने, ख. व्यवसायहरूका लागि कर स्वीकृति भार कम गर्ने, र ग. आयात-निर्यात प्रकृत्याको चुस्ततालाई सुधार गर्ने	आ.व. २०१४
Nepal ICRP - Public Private Dialogue	परियोजनामा निम्न तीन तत्वहरू हुनेछन् : १. एनबीएफ संयन्त्रको स्थापना र सञ्चालन, २. व्यवसाय र क्षमता अभिवृद्धिका लागि खर्च कटौती गर्न नीजिक्षेत्रको सुधारमा सहयोग गर्ने, ३. सञ्चार र सरोकारवाला बीच सहकार्य	आ.व. २०१४
Nepal Investment Climate for Industry	लगानी, वायु स्वच्छता र खाद्य गुण सुधारसंग सम्बन्धित प्रकृत्याहरूलाई सरल तुल्याउन नेपाल सरकारलाई सहयोग गर्ने, साथै लगानी प्रवर्द्धन गर्ने निकायहरूको क्षमता अभिवृद्धि गर्ने। यसले पर्यटन क्षेत्रमा थप लगानी गर्न उत्प्रेरित गर्नेछ।	आ.व. २०१६
<b>दीगो व्यापार सल्लाह</b>		
Nepal SME Ventures	रुची जागृत गर्दै लगानी गर्न सकिने एसएमईहरूको पाइपलाईन तयार गर्ने र एसएमईहरूको व्यवस्थापकीय क्षमता विकास गर्न सहयोग गर्ने जसबाट उनीहरू लगानीका लागि थप सक्षम र आकर्षक हुनेछन्।	आ.व. २०१७
PPCR-Promoting Climate Resilient Agriculture, Nepal	कृषि व्यवसायीहरूसंग सहकार्य गरि सुधारिएको कृषि र पानी व्यवस्थापन अभ्यासहरूको प्रवर्द्धन गर्ने र धान, मकै र ऊखु उत्पादन गर्ने साना किसानहरू माझ नयाँ प्रविधीहरू लागू गरी वायु परिवर्तनलाई सामना गर्न सक्ने तुल्याउने।	आ.व. २०१७





## विश्व बैंक समूह

### नेपाल कार्यालय

याक एण्ड यति होटल परिसर

दरबार मार्ग, काठमाडौं, नेपाल

टेलिफोन: (९७७) ४२२६७९२

फ्याक्स: (९७७) ४२२५११२

इमेल: [infonepal@worldbank.org](mailto:infonepal@worldbank.org)

[www.worldbank.org/np](http://www.worldbank.org/np)

[www.facebook.com/WorldBankNepal](https://www.facebook.com/WorldBankNepal)



WORLD BANK GROUP